

1997年2月部分黄埔同学新春在文昌座谈留影。



“到黄埔去！”90年前，地不分南北，人无论贫贱，更不分党派，这句话是激荡在华夏男儿心中共同的口号与呐喊。

当年，海南不少有知识、有见地的年轻人，渡海北上，考入黄埔军校，此后戎马倥偬，浴血沙场，致力于推翻封建帝制和民族救亡的抗日战争。他们中不少人马革裹尸，从此再未还乡。而今，岁月静好，远去了战火硝烟，但当年英气飒爽的热血青年，已是风烛残年，三千海南籍黄埔学子健在的仅余21人。

6月16日，是黄埔军校开学九十周年纪念日，海南周刊以此为契机，推出“黄埔军校中的海南人”系列报道。九十年家国，换了人间，中华民族已崛起于世界民族之林，而黄埔精神、海南黄埔青年的英姿，在深邃时光里闪耀着浩然之光，依然照亮着后人前行的道路。



1924年6月16日，孙中山和夫人宋庆龄在黄埔军校开学典礼上（资料照片）。新华社



黄埔学子海南余音

文\海南日报记者 范南虹 通讯员 陈永忠

“怒潮澎湃，党旗飞舞，这是革命的黄埔。”七八十年过去了，耄耋之年的黄埔老人们仍然记得这首曾激励他们青春热血的校歌。连日来，在黄埔军校建校九十周年到来之际，海南日报记者采访了居住在文昌、琼海等地部分海南籍黄埔军校学员，老人们低沉喑哑的歌声，再度唤起那段海南青年热血澎湃、英勇壮烈、气贯日月的救国图存历史。

四万黄埔生 三千海南籍

90年前的中国，军阀割据、战乱频仍、列强环伺、民不聊生，革命先行者孙中山为了以武装的力量改变民族命运，决心创办一所现代正规军校，用于培养军事干部。1924年，孙中山在中国共产党和苏联的帮助下，在广州黄埔长洲岛上创办了陆军军官学校，即俗称的“黄埔军校”，同年6月16日举行了首届开学典礼。

黄埔军校不是一所简单的军校，它是中国历史上第一所培养革命干部的新型军事政治学校，也是国共两党首度携手合作的成果。孙中山先生在首届开学典礼上致训词：“今天在这里开这个军官学校，独一无二的希望，就是创造革命军，来挽救中国的危亡”，他还强调：“革命军必须富有革命的志愿，一生一世不存升官发财的心理，只知救国救命。”

训词开宗明义阐明了黄埔军校救国救命之要旨。黄埔军校旧址纪念馆提供的资料显示：1924—1949年，在救国图存的时代大背景下，黄埔军校以非凡的号召力和凝聚力，吸引全国热血青年从五湖四海、东西南北，以各种方式奔向黄埔，其先后在大陆招生二十三期共计学员41386人，为陷入水深火热之中国迅速培养了大批政治、军事干部，他们活跃在国共两党的军队里，东征、北伐、反帝反封建、抗击日本侵略、解放战争……，改写了国家民族之命运，在中国近现代史上占有显赫地位。

海南历来不缺乏进步的力量，海南学子在各个时代都怀着为国为民的伟大理想和献身精神。6月12日上午，海南省黄埔军校十八期学员、

海南省黄埔同学会会长周学而家中，老人回忆，上个世纪初叶，许多海南热血青年不顾舟楫劳顿之苦，抗战时期穿过日军海上封锁，渡海报考黄埔军校，立誓报效国家。周学而本人就是在一个冬天的夜晚，冒着日军军舰巡查的危险，偷渡到广东湛江，后来报考黄埔军校的。

“4万多黄埔军校学员里，至少有3000多名海南籍学员。”然战乱频起、动荡不安，不少海南籍黄埔学员战死沙场，再加历史演革久远，资料大多散佚，海南籍黄埔生到底有多少已难以统计。但周学而认为，在早期黄埔学员周士第、郑庭笈、郑介民等人影响下，海南许多年轻人报考黄埔军校，第1期至19期，广州乃至后来的黄埔各分校，先后有1000多名海南青年、2000多名海南侨生成为黄埔军校的学子。尤其是1939年，海南被日军占领后，国破家亡之痛，更是激发海南青年及侨胞的爱国情感和救国使命，回国参加抗日战争的海南侨生十分踊跃，总数不少于3000人。

国破家亡痛 浴血保家国

“日本占领海南后，我读书的琼崖中学迁到湛江，父亲冒险将我送出海南岛，并叮嘱我只有打跑侵略者，才有安乐的家园。”正是在这种保家卫国情感的驱使下，1942年，周学而报考黄埔军校，成为黄埔军校2分校18期7总队的学员。

南侨机工吴惠民（又名吴钟标），在海南沦陷后，接受国家和民族的号召，从新加坡归国成为一名南侨机工，驱驰在滇缅路上。此后，时任国民党海外部副部长叶用霖劝勉他：“打日本不光要有志气，还要有本领。你应该到黄埔军校学习现代军事知识。”1940年，吴惠民成为黄埔军校四川本校17期20总队的学员。

“海南籍黄埔学员，几乎无一例外都走上了抗日战场。有着切肤的国破家亡之痛，我们在战场上都非常勇敢，打起仗来，既不想生死，也不想成败，就是拼了命也要把眼前的日本鬼子打倒、杀死！”93岁

高龄的周学而，在家中向记者比划肉搏战中和日军拼刺刀的情形，身手仍矫健有力，当年英勇清晰可见。

“黄埔108将，海南籍将领就有3个。这在当时无论经济、文化、社会都还相对落后的海南，十分不易。”海南省黄埔军校同学会副巡视员袁克亮介绍，正是骁勇善战，抗战期间，海南人在国共两党中就出了200多名军官。

1923年，海南琼海的周士第告别家乡北上广州，成为赫赫有名的黄埔一期生。在省港大罢工中，周士第身先士卒，有勇有谋，带领“铁甲车队”40多人与敌人展开激战，取得了击毙敌参谋长、营长各1人，排长5人，士兵200余人的战果，广州工人和农民在毛泽东、周恩来的号召下掀起向“以周士第为首的铁甲车队学习”的热潮。这以后，周士第参加北伐战争、南昌起义、长征、抗日战争和解放战争，先后历任叶挺独立团先锋营营长、红二方面军参谋长、八路军120师参谋长、川西军区司令员兼成都市市长、全军防空部队司令员等职，并于1955年被授予上将军衔，为民族独立与解放建立了卓著功勋。

1937年，日本悍然挑起“七七”卢沟桥事变，开始全面侵华战争，同时也拉起了中华民族全面抗战的序幕。年方17岁的文昌人韩杰不甘心当亡国奴，毅然告别父母妻子，乘夜偷渡北上，考入黄埔军校第四分校第十七期接受军事训练。刚训练一个多月，桂南战役爆发，他就匆忙步行赶赴前线，随部队歼灭日寇，取得了桂南战役的胜利，并边行军边训练边接受军事学科教育。军校毕业后，韩杰跟随部队南征北战，参加了多个抗日战役，并最终迎来了抗日战争的胜利。韩杰在回忆录中如此描述自己迎接抗战胜利时的喜悦心情：“全连官兵欢天喜地，高呼‘祖国万岁！祖国万岁！’我们群情激昂，齐声高唱《大刀向鬼子头上砍去》，歌声宏亮，步伐整齐，进入阳春县城。全城人民夹道欢迎，心中倍感自豪。”

黄埔军校第十七期的符能，毕业后进入国民党第十军一九零师，参加了长沙大会战等多次抗日战役。

下转 B3 版▶

黄埔军校海南籍学员 健在人员名单(21人)

| |
|-------------------|
| 潘文海 海口 1920年生 |
| 黄埔军校四分校 17期 24总队 |
| 蔡子俊 海口 1915年生 |
| 黄埔军校二分校 18期 7总队 |
| 陈成鲁 海口 1923年生 |
| 黄埔军校四分校 19期 通讯兵 |
| 张业江 文昌 1917年生 |
| 黄埔军校 17期 |
| 潘先铤 文昌 1920年生 |
| 黄埔军校六分校 18期 3总队 |
| 王白泉 文昌 1917年生 |
| 黄埔军校四分校 16期 9总队 |
| 邢定标 文昌 1917年生 |
| 黄埔军校四分校 17期 8总队 |
| 邢谷颖 文昌 1922年生 |
| 黄埔军校四分校 17期 26总队 |
| 陈立轩 文昌 1920年生 |
| 黄埔军校四分校 17期 26总队 |
| 林树棉 文昌 1919年生 |
| 黄埔军校四分校 17期 24总队 |
| 潘先焕 文昌 1925年生 |
| 黄埔军校成都本校 22期 |
| 侯元松 文昌 1916年生 |
| 黄埔军校四分校 17期 26总队 |
| 林廷超 白沙 1916年生 |
| 黄埔军校四川本校 20期 炮科 |
| 周学而 琼海 1921年生 |
| 黄埔军校二分校 18期 7总队 |
| 王书庆 琼海 1924年生 |
| 黄埔军校四分校 17期 26总队 |
| 杨全杏 琼海 1917年生 |
| 黄埔军校四分校 19期 9总队 |
| 吴钟标 琼海 1918年生 |
| 黄埔军校四川本校 17期 20总队 |
| 植德英 琼海 1919年生 |
| 黄埔军校四分校 17期 26总队 |
| 刘凤飞 万宁 1919年生 |
| 黄埔军校四分校 17期 26总队 |
| 许乃斌 儋州 1921年生 |
| 黄埔军校四分校 19期 9总队 |
| 吕智杏 儋州 1916年生 |
| 黄埔军校四分校 17期 26总队 |